

花开九州醉,香邀四海宾。2025菏泽牡丹节会进入倒计时,曹州牡丹园等市内各大牡丹景区为这场春天的盛会作着最后的准备。他们通过提升改造硬件设施、打造大型水上实景剧,解锁“国潮牡丹”新玩法,推出一系列好玩好看的打卡点,让“中国牡丹之都”城市名片更加靓丽。

# 景区“焕新”让牡丹节会亮点纷呈

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## 大型水上实景剧将震撼登场

3月22日,曹州牡丹园国花魂广场北侧、西侧区域正在紧张施工。这片区域作为大型水上实景剧《曹州吟2》的演出场地,目前正进行升级改造。《曹州吟2》在《曹州吟1》的基础上全面提升,改造完成后,看台可容纳近3000人同时观看文艺演出。

今年,曹州牡丹园精心设计了实景剧演出。其中,日间场《国风盛典》以汉服发展为线索,融合传统音乐、舞蹈、戏剧等元素,在牡丹花海中演绎汉、唐、宋、明服饰文化的流变。夜间场《曹州吟2》则借助大型激光投影玄幻特效、雾森等现代科技,在60分钟内呈现菏泽“一都四乡”的历史文化特色,预计将于4月8日前后首演。

曹州牡丹园核心区域国风苑,在今年牡丹节会期间将创新推出昼夜双模式牡丹宴。日间,游客可品鉴牡丹酥、冰沁牡丹鲜奶茶等时令茶点,观赏古风舞蹈及情景短剧。夜间,这里升级为“牡丹盛宴”,游客坐在殿中可品尝雪迎桃花、牡丹富贵鸡等八道复原古法的宫廷级菜品,夜宴搭配诗词乐舞,重现“烛影摇红映华章”的盛唐气象。

最受年轻人追捧的“唐

风雅集”打卡点,位于曹州牡丹园国风苑、九大色系观赏区。该打卡点以唐代周昉《簪花仕女图》为蓝本,融入牡丹文化元素,解构画中“观鹤”“拈蝶”“赏花”三大经典场景,通过立体装置重构盛唐牡丹雅集,并搭配汉服租赁、妆造体验、跟拍服务、互动打卡等沉浸式服务,打造“可走入的唐代名画”,营造“方寸见盛唐”的诗意图。

同时,曹州牡丹园对国花门南侧的假山区域进行创意改造,以“传统园林+打卡体验”模式打造沉浸式打卡集群。在拆除该区域杂乱石景后,将打造1000平方米星空草坪、百米风铃连廊,清风拂过时“满廊清音伴花香”;以镜面花墙形成视觉迷宫,“彩云瀑布”呈现落英缤纷之景,游客举起手机就能拍出“九宫格”绝美大片。

“过去游客‘赏花即走’,今年我们通过打造‘夜宴+夜演’模式,力争让游客停留时间延长4小时。”据曹州牡丹园有关负责人介绍,该景区通过夜游项目创新、古风场景再造、文创产品开发、文旅业态融合,让游客玩得好、留得住,持续放大“一朵花点亮一座城”的文旅辐射效应。



国色芳华馆让游客“看尽兴”

当日,位于曹州牡丹园东北门附近的四季温室正在升级改造,几名工作人员正在室外绘制大型彩绘牡丹。“我们绘制牡丹使用的材料为地坪漆,耐日晒雨淋,牡丹节会期间将与广大游客见面。”一名工人介绍。2025全国牡丹赛花会将在这里举行,本届赛花会设牡丹盆栽精品、技艺栽培、传统插花和现代插花工艺、景观盆栽等4个竞赛单元和牡丹新品种展示区,将评出“金牡丹奖”。

根据方案,四季温室将升级为1570平方米的国色芳华馆,馆内配备中央空调、智能展

陈系统。该馆已确定为全国牡丹赛花会的永久会址,将实现多功能运营。场馆外围同步增设文创市集等互动场景,让游客“看得尽兴、玩得深入”。

曹州牡丹园东南门、东北门通过广场地面硬化、停车场扩容(车位由135个增至287个)及新增出口分流系统,使景区面貌焕然一新;完成全园卫生间标准化改造,按照盛花期、非花期、非花期周末分时段配足配齐专业化保洁团队;组建应急保障队,实行“全时段响应+网格化巡查”机制;全面检修监控系统、排污管网,新增5条专用排污管道。

为更好地服务游客,该景区今年新增智慧导览小程序和智能交互一体机,实现“扫码即享”智慧游览。游客扫描二维码,全省首个牡丹元素古风数字人导游员“姗姗”便会出现,介绍对应的牡丹历史、文化、种植知识及景点故事,支持中、俄、英、日、韩五国语言讲解。

“今年我们对景区的升级改造,主要从游客进出园、停车、如厕等实际需求出发,解决一些实际问题。硬件改造只是第一步,后续将通过精细化管理让服务真正落到实处。”曹州牡丹园相关负责人介绍。



▲▼曹州牡丹园水上实景剧《曹州吟2》演出场地改造正在施工。



## 牡丹芍药五十日不断档

春光无限好,百花次第开。漫步曹州牡丹园内,玉兰花、杏花等正在绽放。一株株牡丹正在发芽、跳蕾、抽枝、展叶,“豆绿”等牡丹品种花蕾初现。据该景区牡丹专家赵信勇介绍,早期牡丹正处大风铃阶段,预计3月底4月初将渐次绽放。

通过科学规划,今年曹州牡丹园在牡丹、芍药核心观赏区,着力构建一个由四大名品区、四大种群区、四大历史品种区、赛花会获奖牡丹展示区等有机组成的立体观赏体系。新引种早、晚花期牡丹、芍药共计1.6万株,通过施春肥、调整浇水、温度管

控等方式实现牡丹精细化管理,打造“四月芳菲未尽,五月芍药接力”的盛景,有效延长花期。

“何人不爱牡丹花,占断城中好物华”。4月,菏泽各大牡丹景区将诚邀八方游客漫步盛世花海,共赴这场春天的芳菲之约。

## 花期预报“护航”牡丹节会

连日来,我市天气晴好、气温飙升。不过,据市气象部门预报,本周西南大风和偏北大风激烈交锋,我市气温如坐过山车,将从周二顶峰28℃跌至周日谷底0℃左右。单从气温剧烈变化程度来看,将经历春、夏、秋、冬的转换。

气温变化对牡丹生长影响较大,市气象局启动牡丹专题气象服务,密切监测天气变化,及时订正预报,为牡丹节会做好跟踪服务。此外,市气象局多次组织技术人员深入牡丹大田,调查降温天气对牡丹生长的影响,以便准确制作

牡丹花期预报。

市气象局针对春季气象条件对牡丹生长的影响进行分析,并根据多年牡丹物候观测及3~4月气候预测,预计今年牡丹早期品种花期将出现在4月上旬,较去年略偏早,也比10年平均牡丹花期略偏早。